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 بِسْمِ اللهِ الرَّحْمنِ الرَّحیمِ 

 

 ستاولیا جملهنام زهرا نام  *

محضر مقدّس  هب داشته باشیمهمراه با عرض تسلیت ادب، عرض سلام و ارادت و در ابتدا 

 .)عَجَلَّ الله تعَالی فَرَجهَُ الشَّریف وَ عَلَیهِ الصَّلاةُ واَلسَّلام( الله الاعظم مولایمان، حضرت بقیّة

ی ما را مورد گویند و همهو از سر لطف و کرم پاسخ میشنوند میدانیم که سلام ما را می

مخصوصاً هروقت که نام مادرشان به میان بیاید و  ؛دهندعنایت و لطف خودشان قرار می

)سَلامُ الله عَلَیها(، عرض  جمعی ارادتمندانه، از صمیم قلب و متکّی بر معرفت مقام شامخ زهرا

 رامی و یادگار عزیزشان حضرت مهدیی فرزند گمورد عنایت ویژهمطمئنّاً،  ،کنندادب می

، کنیمفضای فاطمیّه خود را های فضای خانه اگرما هم  .گیرند)عَلَیهِ الصَّلاةُ وَالسَّلام( قرار می

قطعاً همه را مورد  ،یها( و عرض ادب به آن حضرت)سَلامُ الله عَل این توجّه به حضرت زهرا

  .دهد)عَلَیهِ الصَّلاةُ واَلسَّلام( قرار می عنایت و دعا و توجّه امام زمانمان

 «الِله عَلَی الحُجَج حُجَّةُ»و  ائمه مقام مادری نام زهرا نام جمله اولیاء است. مقام آن حضرت،

ها ی فضیلتها و اسمُ الجَمع همهها و زیباییی خوبینام همه)سَلامُ الله عَلَیها(  فاطمه .است

، ذیل عنایت در چنین فرصتی و با چنین یادهایی ،امید داریم به لطف و عنایت الهی مااست و 

 . آنان قرار بگیریم
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 فاطمینوروز  *

 ؛امسال ما یک نوروز فاطمی داریم ای داشته باشم.اشارهمهم یک نکته که به است  شایسته

با نام و یاد و توجّه به حضرت  ،سد و مقدّماتش آشکار شده استراز راه میکه  ییعنی بهار

امسال  چراکه ؛دهدبشارت میبه ما است و این شده  همراهسَلامُهُ عَلَیها(  )صَلَواهُ اللهِ وَ زهرا

با  ،شودبا فاطمیّه آغاز میسال جدید  .و پایانش آغاز سال ما فاطمی است، هم انجامهم 

  .رسدبه پایان میفاطمیّه 

در حقیقت یادآوری  ،خدا )سَلامُ الله عَلیها( و اولیاء ضرت زهراذکر و توجّه به مقام شامخ ح

یادآوری مهربانی، ادب، تواضع، فروتنی، عبادت، بندگی،  ها است.ها و فضیلتی خوبیهمه

)سَلامُ الله عَلَیها( برده  وقتی نام فاطمه و مناجات است. تسبیح، تحمید، نماز، روزه، حج، دعا

 نام حضرت زهرا شود.زنده می های مانام قرآن در دلو  کمت، حنام دانش، علم ،شودمی

)سَلامُ  نام فاطمه عزّت، شکوه و سرافرازی است. ،، وفا، صفاغیرتهمراه با یها( )سَلامُ الله عَلَ

 طالبابیبنولایت علی ی ما یادآور ولایت الهی و، برای همهدر فاطمیّه الله عَلَیها(، مخصوصاً

چقدر مغتنم و شیرین است این یاد که با خودش در انسان  .السَّلام( است وَ )عَلَیهِ الصَّلاةُ

ها را روشن دل ونام فاطمه مثل نسیم صبح بهاری است  آورد.و شکوفایی میاهتزاز روحانی 

  .کندمی
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ی فاطمی را به یاد )سَلامُ الله عَلَیها( سیره یاد حضرت زهرا ،ی خانه و خانوادهدر فضا

دن را برای دختران ما، کرخوب دختری کند.آوری میم و ادب بندگی را یادرس و آوردمی

مشرّف هستند، خوب به شرف همسری الله ای کسانی که بِحَمدکردن را برخوب همسری

ی اینها را یادآوری مند هستند، همهکردن را برای کسانی که از مقام شامخ مادری بهرهمادری

، شانشان، عفاف، شخصیّتکرامتشانحقیقت قدسی وجودشان، بانوان ما ی کند و به جامعهمی

ی اینها همه ،های عظیم معنوی که خدای متعال در شخصیتّ آنها قرار دادهحیایشان و ظرفیّت

  .کندرا یادآوری می

های ی دلکنندهروشنتا قیام قیامت ست و ا ی عرش خداهرهزُ)سَلامُ الله عَلَیها(  فاطمه

جود داشته های زهرایی وو در رفتاری نشانه در دلی مهر فاطمه باشد وقتیمؤمنین است و 

پیش خدای متعال عزیز  و متعال است چنین کسی مورد عنایت و لطف پروردگار ،باشد

ی همه ی مؤمنان وهای همهدل ،حضرت زهرا شاءالله به حق و حقیقتامیدواریم ان .شودمی

باشد و امیدواریم خداوند روشن الله عَلیها(  )سَلامُ دوستان حضرت، همواره به نور فاطمه

 ی کمیپذیرد، همهسد و پایان میردر این سال که با نام فاطمه به سرانجام می تبارک و تعالی

و  به لطفها و خطاها و اشتباهات ما را به آبروی حضرت زهرا به ما ببخشد و ما را و کاستی

سالی باشد  ،شود)سَلامُ الله عَلَیها( آغاز می انام حضرت زهر و سالی که با منزّه کندش کرم

شاءالله سال ان .سال رشد باشد برای همه و مملو از موفّقیّت و کامیابی مادّی و معنوی

باشد. همچنین ی ما جامعه برایها سال دوستی وعافیت  ا، وفا، خیر، برکت،مهربانی، صف
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ی ها برای نظام ما، رهبر عزیز ما و همهرصهی عپر از موفّقیّت و عزّت در همه یسالشاءالله ان

  ی اسلامی باشد.جامعهخدمتگزاران میهن اسلامی و 

 

 شنیداری هایمیکروبمراقبت از ورود * 

السّمْعِ فَتَنْزیِهُهُ عَنْ أَنْ  وَ أَمّا حَقّ» ی حقوق را خواندیم:از از رسالهی گذشته این فردر جلسه

کنم، نه استفاده میحقّ شنیدن  در اینجا از عبارت، «هَةٍ کَریِمَةٍولِفَ قَلْبکَِ إِلّاتَجعَْلَهُ طَرِیقاً إِلَى 

حقّ  السَّلام( )عَلَیهِ الصَّلاةُ وَامام تر باشد.رسد که حقّ شنیدن دقیقیبه نظر محقّ گوش؛ زیرا 

  .شروع کردند «تنزیه»ی با کلمه شنیدن را

عظیم و این نعمت بزرگ و این امانت بسیار بزرگ خدای متعال،  داشتن این ظرفیّتپاک نگه

مقدّم داشته شد بر حقّ دوم. پسندد، یعنی امانت و نعمت شنیدن، از آنچه خدای متعال نمی

از این ظرفیّت الهی و از این دستگاه بسیار  ایشایسته وریم این است که ما بهرهحقّ دو

  داشته باشیم.عجیب و پر رمز و راز 

به اینکه ما در معرض  ندتوجّه دادی ما را السَّلام( همه )عَلَیهِ الصَّلاةُ وَ در محور اوّل امام

بنابراین  ؛عقل و شخصیّت ما است دل، یدستگاه شنوایی ما در واقع دروازه .ها هستیمآفت

مطرح  ی تنزیه راامام ابتدا مسئله .های شنیداری در اولویّت استمیکروب راقبت از ورودم

هةٍَ وفَ» عبارتمندی هم از و در محور بهره راندندسخن برداری فرمودند، آنگاه از بهره

ی علمی یعنی سخنان شایسته و ارجمند و مفید که یا برای ما بهره ؛استفاده کردند «کَریِمَةٍ
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اصلاح باشد و رفتارهای ما را ی اخلاقی داشته یا بهره ،داشته باشد و خِرَد ما را بارور کند

چنین سخنی ارزش شنیدن را دارد و انسان باید برای پیدا کردنش، برای شنیدنش و  کند.

 . آن، تلاش کندمندی از بهره

 

 شنوایی نعمتلزوم شکرگزاری  *

عنوان یکی از عنایت خاصّی قرار گرفته و مرتّب به در قرآن کریم دستگاه شنوایی مورد

خدای متعال نعمت  است. در برخی آیاته شده های بزرگ الهی مطرح و به رُخ کشیدنعمت

لب ما ی شخصیّت ما و دل ما و قدر کنار نعمت دیدن که دو دروازهسته طور برجشنیدن را به

ست آن ا و او 1؛وَهُوَ الَّذِی أَنْشَأَ لَکمُُ السَّمْعَ واَلْأبَْصَارَ واَلْأَفْئِدَةَ» :کندمستند می است، به خودش

هم همان قدرت تعقّل و فهم  «أَفْئِدَةَ» .«دشما گوش و چشم و دل پدید آور کس که براى

ی کنندهگر دریافتدستگاه اصلی تحلیلاز  است.شنیدن و دیدن  ،اشکه دو ابزار اصلیاست 

در آیه . است ی فهم و خرد انسانقوّه کهتعبیر شده  «ادفؤُ»به  ،بخش مولّد وجود ماسازمان

 :دفرمای، میو خرد پس از برشمردن نعمت شنوایی و دیدنخداوند تبارک و تعالی دیگر، 

  .«باشد که سپاسگزارى کنید 2؛لعََلَّکُمْ تَشْکُروُنَ»

                                                      

  .77. مؤمنون: 1

  .77. نحل: 2
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 آن را بشناسیم.باشیم که شکرگزار این نعمت توانیم وقتی می .سخن از یک نعمت بزرگ است

محروم باشد از باب  انسان از آننعمت بسیار بزرگ که اگر این یادآوری با دای متعال خ

 یدر آیه دیگر «لعََلَّکُمْ تَشْکُروُنَ» از شما توقّع شکر دارد:، شودها محروم مینعمتعظیمی از 

وَجَعَلَ لَکُمُ السَّمْعَ واَلْأبَْصَارَ واَلْأَفْئِدةََ » شده است:تأکید شکرگزاری این نعمت  یمسئلهنیز بر 

چه اندک سپاس  .ها قرار دادو براى شما گوش و دیدگان و دل 3؛قَلِیلًا مَّا تَشْکُروُنَ

 «. دگزاریمى

مند هستم روی آن تأکید علاقه که استی یونس ی مبارکهسوره آیه سی و یکم تعبیری در

قُلْ مَن یَرْزُقُکُم مِّنَ السَّمَاءِ » :این استتعبیر خدای متعال  .بار معنایی عجیبی دارد زیرا شود؛

مِنَ الْمَیِّتِ ویَُخْرِجُ الْمَیَّتَ مِنَ الْحَیِّ وَمَن  وَمَن یُخْرِجُ الْحَیَّ مْعَ والأَبْصَارَن یَمْلِکُ السَّأَمَّ واَلأَرْضِ

ی کریمه سخن از رزق به میان آمده در این آیه، «یُدَبِّرُ الأَمْرَ فَسَیَقُولوُنَ اللّهُ فَقُلْ أَفَلاَ تَتَّقوُنَ

از آنها سؤال کن چه کسی از آسمان و زمین به شما فرماید که: یمه پیامبر خطاب ب است و

ست؟ چه کسی ا رساند؟ چه کسی مالک گوش و چشم شما و شنوایی و بینایی شماروزی می

 کیست مرده را از زنده؟همچنین کند و خارج می آورد ووجود میکه زنده را از مرده به است

فَسَیَقُولُونَ » ریزی او قرار دارد؟تحت برنامه چیزهمهکند و دهی میکه امور عالم را سازمان

پاسخ ، همه مراجعه کنند به فطرتشاندر صورتی که این سؤال تو را بشنوند،  همه ، وقتی«اللّهُ

مرزهای تان در زندگی پس چرا، «فَقُلْ أَفَلاَ تَتَّقوُنَ» ، حالا از آنها سؤال کن:«اَلله»خواهند داد: 

  .مطرح شده استتقوا ی مسئلهدر اینجا  در واقعکنید؟ یت نمیالهی را رعا

                                                      

  .9. سجده: 3



 

 
9 

ofoghha.ir    ربیتت و تعلیم مسئله بر درنگی ها افق  

مندی از که دو ابزار اصلی برای بهرهنیز اشاره شده گوش و چشم به ، ی کریمهآیهاین ر د

بیرون از وجود ما فراهم  ،چیزهمهبود. مطرح شده آیه اوّل در رزق آسمانی و زمینی است که 

ر اعضاء و جوارح ما هم گوش ما است. البتّه سای، چشم و کندآن چیزی که برداشت می .است

 اند.طور خاص برجسته شدهاینجا به ؛ منتها این دو عضو دربرندحظّ خاص خودشان را می

این تعبیر خیلی  .مالکیّت استحق سؤال از  ،به گوش و چشم مطرح شدهسؤالی که راجع

چشم است؟  کن چه کسی مالک گوش و ، سؤال«مْعَ والأَبْصَارَن یَمْلِکُ السَّأَمَّ» لطیف است:

 ست؟مالک شنوایی و بینایی کی

تواند بگوید من مالک هستم، کس نمیچون هیچ .گیرداقرار می ی مااز همهدر واقع 

ا وقتی مالک هستید که خالق شم «فَسَیَقُولوُنَ اللّهُ» گویند:کنند و میناخودآگاه اقرار می

آیاتی که در در  کند.می بخشیآورد، هستیود میوجبهاست که  کسیمالک حقیقی  باشید.

ید؟ اهخودتان را خلق کرد ،فرمود که آیا شما خودتانمی کریم قرآنخواندیم،  «حَقُّ الله»بحث 

ید؟ آیا اه؟ آیا بینایی را شما در وجود خودتان خلق کردایدآفریدهها را آیا شما این چشم

 أَمَّنْ»چه کسی مالک است؟ پس ید؟ نه، اهجود آوردوها و قدرت شنوایی را خودتان بهگوش

 ت؟ کیس، مالک شنوایی و بینایی «مْعَ وَ الْأبَْصارَیَمْلِکُ السَّ

 دهدفهم ما را مخاطب قرار می ،زیباییبهدهنده با این تعابیر تکان ،خداوند تبارک و تعالی

 تصرّف مالکانه داشته باشیم. ،در چیزی که مالکش نیستیمحق نداریم برای اینکه یادمان باشد 

که هم نیستیم. اینمان ر اعضاء و جوارحکه مالک سای؛ چنانمان نیستیمما مالک گوش و چشم
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اینها ی من، ماشین من، زمین من، خانهگوییم چشم من، گوش من، دست من، پای من، می

 ؛است را پاس داشتهها ی این نسبتالبتهّ خداوند تبارک و تعال. است قراردادی عتباری وا همه

ی از داشتن و مالکیّت شَبَحاینها در واقع  .وردآیّت حقیقی نمیکدام اینها برای ما مالکهیچامّا 

  ؛ ولی حقیقت مالکیّت را ندارد.را همراه خودش دارد

 

 آثار معنوی مالک حقیقی دانستن خدا *

کند و این همان چیزی است که اگر ما باورش کنیم، اینجا خدای متعال به ما یادآوری می

أَفَلاَ »عبارت  .شودآماده می متقی شدنشود و انسان برای صورت مسئله کلّاً عوض می

چه کسی از آسمان و زمین برای شما رزق  پیوست یک فهرست سؤال است. «تَتَّقوُنَ

کند که چه کسی مالک وقتی سؤال می .یاهآماده شد ، برای تقوا«اَلله»آورد؟ اگر تو گفتی می

من مالک نیستم  دگوییمیدر حقیقت  ،«اَلله»کنید که ست و شما اقرار میا گوش و چشم شما

باید طبق نظر مالک  ،دار که شدیامانت شوید.می دارامانتاز خود کردید، مالک  نفیوقتی  و

دیگر هر  مند شوید.از شنوایی خود بهره ظر مالک و خالقطبق ندرنتیجه  و ولی عمل کنی.

کنید برای احساس می ای امکان دیدن ندارد.سخنی برای شما امکان شنیدن ندارد، هر صحنه

اگر  ،دهیمهر نوع اقدامی که انجام می بگیرید.اجازه  مالک و خالقاز  باید و دیدن شنیدن

اینجا خدای متعال به ما  .شودمحسوب می غاصبانهاقدام  ،خارج از اذن مولا و مالک باشد

بر چه اساسی صورت های مالکانه این تصرّف ،کند که اگر شما مالک نیستیدیادآوری می

چیزهایی را که  ؟شنویدا میچطور هر سخنی ر ،تان نیستید؟! شما که مالک شنواییگیردمی
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، چطور آنها ارد و اجازه ندادهددوست نمی ،ستا شنوایی شماو مالک خدای متعال که خالق 

چطور  ؟غیبت دیگران را گوش کندکه  دهدچطور انسان به خودش اجازه می شنوید؟را می

در حقیقت  «یَمْلِکُ السَّمْعَ وَ الْأَبْصارَ أَمَّنْ» آیهپس  ؟های حرام را بشنوددهد آهنگاجازه می

 تنظیم کنید.ی الهی خودتان را بر اساس قاعده یست که شما باید استفادهیادآوری این نکته ا

  

 ایینعمت شنو دو رکن شکر *

رُکن  شکر دو رکن دارد.، بیان فرمودنداینجا در السَّلام(  هِ الصَّلاةُ وَلَی)عَ بر اساس آنچه امام

و تمیز پاک را  داشتن این معبر قلب است. یعنی شما این راهپاک نگه نعمت شنوایی، اولّ شکرِ

که مرکز شود ختم میی وجود شما خانهخلوت وکه به قلب و کانون شخصیّت چرا نگه دارید؛

تعبیر  «تَنْزیه»به  ن اولّ شکر است که از آنرُکاین  .ستا اتّصالات معنوی شما با عالم بالا

  شد.

این سرمایه انسان شکر و سپاس برای این نعمت بسیار بزرگ عبارت است از اینکه  دومرکن 

جود صفا را در و معنویّت و، اخلاقکه بذر بسپارد را به سخنان ارجمند و شایسته و سازنده 

وَإِذاَ قُرِىءَ الْقُرْآنُ فَاسْتَمعُِواْ لَهُ وأََنصِتُواْ لعََلَّکمُْ » چقدر جالب است: ی کریمهن آیهای کارد.ما می

و چون قرآن خوانده شود، گوش بدان فرا دارید و خاموش مانید، امید که بر شما  4؛تُرْحَموُنَ

                                                      

  .214. اعراف: 4
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، هنگام سکوت استشود، دیگر جای حرف زدن نیست، وقتی قرآن خوانده می«. درحمت آی

 لطف خاصّ الهی قرار گیرید. ، مورد«لعََلَّکُمْ تُرْحَمُونَ» را تا های حکمتوشید این جامبن

 شکر.  دومشود رُکن هم میاین

 

 ضرورت رعایت حریم شنوایی *

  کنم تا یک یادآوری برای خودم و شما باشد.صحبت میبه رکُن اوّل شکر راجع جمله چند

چه کسی مالک  ،«مْعَ وَ الْأبَْصارَیَمْلِکُ السَّأَمَّنْ » فرماید:کریم می قرآن گفتیم، طور کههمان

از آن  کند که بخشیبه ما مسئولیّت بزرگی را یادآوری می قرآنست؟ ا گوش و چشم شما

  عبارت است از شناختن مرزها.

 .گویندمی ی شنواییمحدوده شنود که به آنطول موج خاصی را می ما ی ظاهری شنواییقوّه

 به ماشنوایی یت این محدودقرار دارد. هزار هرتز بیست تا  بیست بینشنوایی  یاین محدوده

امّا خدای متعال با تصرفّ  ؛هست ی بسیاریدر این عالم صداها کند کهمییادآوری 

و  صداها آرامش شما. شودکه محصولش می محروم کردهشنیدن آنها ما را از  ،اشحکیمانه

به ی شنوایی ما را امّا پروردگار متعال قوّه ؛وجود دارددر فضای پیرامون ما  نواهای بسیاری

زیرا برایش  شنود؛آن فراتر را نمی از شنود وخاصی میی محدودهکه در شکلی تنظیم کرده 

 ،را بشنویم صداهااگر ما بخواهیم این  را در پی دارد.روحی  وآسیب روانی  مضر است و

 شویم. آشفته می
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نیز حریمی تعریف کرده که نباید از آن  ما ی شنواییمحدودهبرای ، اس همین ملاحظهبر اس

 ،که رُکن اوّل شکر نعمت شنوایی است «تَنزیه» رعایت کنیم.این مرز را باید  تجاوز کنیم و

به خدای متعال  ز سخنان نامناسب و صداهای ناپسند.یعنی پاک نگه داشتن شنیدن و گوش ا

ی شنوایی که اگر شما از محدوده .هستماصلی من مالک که که یادتان باشد ما یادآوری کرده 

وَلاَ تَقْفُ مَا لَیْسَ لکََ بِهِ عِلْمٌ » گیرید:، مورد سؤال قرار مییتان تعریف کردم خارج بشویدابر

که بدان علم ندارى دنبال  را و چیزى 5؛ئکَِ کَانَ عَنْهُ مَسؤُْولاًولمْعَ واَلْبَصَرَ وَالْفؤَُادَ کُلُّ أُ إِنَّ السَّ

 ،خیال نکنید شنیدیم«. دزیرا گوش و چشم و قلب، همه مورد پرسش واقع خواهند ش ؛مکن

اینها  ،نه گفتیم تمام شد؛خیال نکند کسی  .شوددیدم تمام شد؛ تمام نمیل نکنید . خیاتمام شد

و کارنامه هر انسانى را به  6؛فِی عُنُقِهِ  وَکُلَّ إِنسَانٍ أَلْزَمْناَهُ طآَئِرَهُ»همه در دفتر الهی ثبت است: 

اینها  «کُلُّ أُولئکَِ کَانَ عَنْهُ مَسؤُْولاً» است. اینها همه بند شخصیّت شما «.ایمگردن او بسته

ی شنوایی مطلوب ی اوّل محدودهدر درجهباید بنابراین انسان  ؛اش مورد سؤال استهمه

چه به  و بشنود باید بداند که چه چیزی را باید .شناسایی کندرا خالق حکیم و مالک مهربان 

 نباید گوش فرادهد. چیزی 

فَإِنّهُ بَابُ الْکَلَامِ إِلَى » :فرمودندکه )عَلَیهِ السَّلام(  ی نورانی امامبر اساس آن جملهضمناً 

کردند که اگر اینجا غفلت کنیم  گوشزدبه ما حضرت  .ستا ی قلب شمادروازه شنوایی «الْقلَْبِ

                                                      

  .36. اسراء: 5

  .13. اسراء: 6
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اگر آن را  .شودهایی از طریق شنوایی وارد شخصیّت ما میبمیکرو ،و مراقبت نداشته باشیم

ا با عالم بالا دچار آسیب ارتباط ما ر ،امرکز فهم مبا مسموم و مخدوش کردن  ،راه بدهیم

و رُکن  شودسوب میمحکه حقّ اولّ آن است ، پاک نگه داشتن «تَنْزیه»ی کلمه کند.می

این است که شنوایی حقّ اولّ پس  خواهد.ست که خدای متعال از ما مینخستین شکری ا

  .موارد ممنوعه را نشنویم

یعنی چیزی را که انسان به  .است موارد ممنوعهیکی از  نیز «وَلاَ تَقْفُ مَا لَیْسَ لکََ بِهِ عِلْمٌ»

به صندوق در وجود خودش راه بدهد، تحلیل کند، نگهداری کند،  ،فقط شنیده آن علم ندارد و

 در رازهای خودش قرار بدهد. آن را  سرّ خودش این را بسپارد و

 

 هاع شنیدنیانوا *

بر ما حرام شده هایی است که یک بخش شنیدنیام. کردهتقسیم گروه دو به  ها راشنیدنیمن 

تحت هیچ  دهدخدای متعال اجازه نمی داد.آنها را گوش نباید  وجهاست، یعنی به هیچ

  شرایطی آنها شنیده بشود.

 های مکروه هستند.ولی شنیدنی ،مواردی است که تحریم نشده، یعنی حرام نیستند دومبخش 

کند یا پسندد، چون یا آثار نامناسبی را در شخصیّت شما وارد مییعنی خدای متعال نمی

آنها مراقب  بنابراین چیزهایی که باید ی ممنوعه.منطقه شود برای فروافتادن بهمی ایزمینه

 . دو گروه هستند شان کنیم،رعایت «تَنزیه»باشیم و در حقّ 
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هایش با خیلی ،ستهای حرام اشنیدنیذکر بکنم در فهرست اوّل که  بخواهم مثالاگر 

مثلاً صدرش  .ستمشترک اصحبت کردیم،  به آن های حرام که در فصل قبل راجعتنیگف

ی کسی که حضور شنیدن مطلب نامناسبی درباره و کثیف است.خیلی زشت  غیبت است که

  .زندبه کسی که دارد این حرفها را می و ما میدان بدهیم دش دفاع کنداز خو تواندو نمیندارد 

العاده کشنده است که قهای فومیکروب های شنیدنی است و جزوی اوّل حراماین در رتبه

از آن جمله که  کند.سموم میفطرت انسان را م ،دو به قلب ما رسیشد وجود ما  وقتی وارد

 کند کهمی اشارهکریم  هتان است که قرآنتهمت و بُشنیدن  ،دارد غیبتنسبت کاملاً نزدیکی با 

چرا شنیدند،  ی فلان شخص مؤمندروغ را درباره مؤمنین وقتی آن سخن ناروا و

هم در زمره این گناهان است  ها را پذیرفتند؟ شنیدن استهزاءاین حرف گمانی نکردند وخوش

کنند و وقتی که گروهی دارند شخصیت انسان مؤمنی را مسخره می بزرگی است.بسیار گناه  و

  .ی این موارد استو سکوت می کنیم در زمره ما نیز راضی به این اتفاق هستیم

 

 تفاوت سمع و استماع *

ای به گوش سمع این است که جمله .است« اِسْتِماع»وقت و یکاست  «سَمْع»وقت یک البته 

ورود اوّلیه به  و ناخودآگاه خوردمیبه گوش ما  ،کندمثلاً کسی غیبت می خورد.میما 

را در نظر  «اتَِّقوا الله» یریم.تحویل نگ فوری پَس بزنیم و آن را یداب .کردپیدا  ی ماسامعه

 کسانی یم وکندفاع  ،وندهشغیبت شخصاز  علامتش چیست؟ علامتش واکنش است. بگیریم.
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 امّارا ترک کنیم. جلسه نهایت واکنش این است که  یم.کن، نهی از منکر کنندکه غیبت می را

عملاً شریک  دیم،ورطرف را به حرف آ، م و با لبخند و خوب گوش کردنوقتی نشستی

 کهاست  «سَمْع»اوّلی  «.اِستماع»شود این می زند.ها را میاین حرفکسی که در گناه  یماهشد

را ی که پذیرش کردی، یعنی آن سخن دوممّا و خودت را نجات دادی؛ اشما تحویل نگرفتی 

 . «سْتِماعاِ»شود می ،کردی قبول

تمسخر  رااحکام الهی خدا و خدا، حجّت یّ ، ولنیز در مجالسی که دین «اِسْتِهزاء»مورد  در

 قرآنکه مجلس را ترک کند؛ چنان ست و انسان باید آنحرام ا« اِستِماع»و  شنیدنکنند، می

ویَُسْتَهْزَأُ بِهَا فَلاَ تَقْعُدُواْ مَعَهُمْ حَتَّى یَخوُضُواْ فِی إِذاَ سمَِعْتُمْ آیَاتِ اللّهِ یُکَفَرُ بِهَا » :دفرمایمیکریم 

هر گاه شنیدید آیات خدا مورد انکار و ریشخند قرار  7؛حَدیِثٍ غَیْرِهِ إِنَّکُمْ إِذاً مِّثْلُهُمْ إِنَّ اللّهَ

مثل  که در این صورت شما همچرا ؛درآیندگیرد، با آنان منشینید تا به سخنى غیر از آن مى

 مقدّسات وآیات الهی، ی آلوده هرزه هایانساندر مجلسی دیدید اگر  «.دآنان خواهید بو

توانید نمیاگر آنجا ننشینید.  اند،به تمسخر گرفتهکه پیش خدای متعال مقدّس است، را اموری 

با  وشوید می هاشما مثل هماندر آنجا ماندید، اگر  آنها را ساکت کنید، مجلس را ترک کنید.

  .سهیم خواهید شد و کیشرگناه آن در آنها 

العاده فوق هم موسیقی حرام است کهو آن کنماضافه مییک جمله هم به این فهرست 

که  مراقب باشند زوایّام نوردر مخصوصاً  مراقبت کند؛باید انسان  وکننده است مسموم

                                                      

  .141. نساء: 7
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موسیقی است  حرام، . موسیقیشودنشما  وارد شخصیّت جلساتاز طریق بعضاً  هامیکروب

 انگیز است.مناسب مجالس حرام و غفلت انگیز وکه شهوت

 


